

视网膜病变患者的护理管理与视力保护效果研究

李伟霞

兰州市第一人民医院 730000

【摘要】目的 探讨视网膜病变患者的护理管理与视力保护效果。**方法** 收集本院2024年2月至2024年12月期间接收的102例视网膜病变患者案例，随机分为传统组与改良组各51例，传统组运用常规护理，改良组运用针对性护理管理，分析不同护理管理后患者生理水平、血糖水平、护理满意度情况。**结果** 改良组在视力水平提升幅度上明显多于传统组($p < 0.05$)；改良组在患者血糖水平上，降低程度明显多于传统组($p < 0.05$)；改良组护理满意度为96.08%，明显高于传统组的82.35%($p < 0.05$)。**结论** 视网膜病变患者中运用针对性的护理管理后，可以有效的改善视力水平，控制血糖水平，提升患者护理满意度。

【关键词】 视网膜病变；护理管理；视力保护；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470(2025)02-132-02

视网膜病变是一种严重的眼部疾病，可能导致视力损害甚至失明，因此针对视网膜病变患者的护理管理非常重要。针对性护理管理的目的是帮助患者减缓视力损伤的进程，提高生活质量。以下是一些具体的护理管理方法，涵盖患者教育、用药管理、生活方式指导和心理支持等方面。本文采集102例视网膜病变患者案例，分析运用针对性护理管理后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集本院2024年2月至2024年12月期间接收的102例视网膜病变患者案例，随机分为传统组与改良组各51例。传统组中，男：女=26：25；年龄从32岁至76岁，平均(56.82±4.71)岁；改良组中，男：女=29：22；年龄从34岁至75岁，平均(57.19±5.23)岁；两组患者在基本年龄、性别与病情有关信息上不存在明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规护理，改良组运用针对性护理管理，具体如下：（1）健康教育。患者需要了解视网膜病变的性质、可能的发展过程和治疗方案。这不仅帮助他们在精神上做好准备，也让他们明白需要注意和避免的事项。护理人员应使用通俗易懂的语言，结合图解和模型，帮助患者及其家属理解医学信息。教育的内容还应包括如何自我监测视力变化、识别疾病加重的信号，以及何时需要紧急就医。护理人员应培训家属如何帮助患者完成一些日常的管理任务，如用药监督和日常生活支持。（2）药物管理。护理人员需确保患者按时按量用药，并观察潜在的副作用。为防止患者遗漏用药，可以使用提醒工具，比如手机应用程序设定提醒时间，或者为老年患者设定服药时间表。此外，还需指导患者正确滴用眼药水，避免污染或不当操作导致感染。（3）营养和生活方式指导。患者应关注饮食中均衡的营养摄入，特别是增加富含维生素A、C和E以及锌、叶黄素和Omega-3脂肪酸的食物，这些可能有助于视力健康。护理人员可以与营养师合作，为患者制定个性化的饮食计划。同时，生活方式的调整也是护理管理的重要组成。应建议患者停止吸烟，因为吸烟会加速视网膜病变的进展。护理人员还应鼓励适度锻炼，以改善全身血液循环，但同时要确保锻炼安全，不会对眼部造成进一步伤害。

（4）定期随访和监测。定期的眼科检查对于视网膜病变患者尤为重要。护理管理应确保患者能够定期接受眼科专业人员

的检查，以监测病情进展和调整治疗方案。护理人员应帮助患者安排随访，并在必要时为其提供交通和其他便利。（5）心理支持。护理人员需要敏感地识别患者的情绪和心理变化，提供同情和理解。同时，可以邀请心理健康专业人士为患者提供专业支持。组织患者参与支持小组，与其他经历类似的人交流，也有助于患者心理的调适。

1.3 评估观察

分析不同护理管理后患者生理水平、血糖水平、护理满意度情况。血糖水平主观察空腹血糖、餐后2h血糖，包括观察患者视力水平。护理满意度=很满意率+基本满意率。

1.4 统计学分析

使用SPSS22.0进行统计分析。计数数据用n(%)表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x}\pm s$ 表示并进行t检验， $P<0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 患者护理满意度情况

见表1所示，改良组护理满意度为96.08%，明显高于传统组的82.35%($p<0.05$)。

表1：患者护理满意度评估结果[n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
改良组	51	34 (66.67)	15 (29.41)	2 (3.92)	96.08%
传统组	51	23 (45.10)	19 (37.25)	9 (17.65)	82.35%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 两组患者护理前后视力水平与血糖水平情况

如表2所示，改良组在视力水平提升幅度上明显多于传统组($p < 0.05$)；改良组在患者血糖水平上，降低程度明显多于传统组($p < 0.05$)。

表2：两组患者护理前后视力水平与血糖水平对比($\bar{x}\pm s$)

分组	时间	视力水平	空腹血糖	餐后2h血糖
改良组	护理前	0.39±0.09	8.43±1.18	12.86±1.45
	护理后	0.73±0.13	6.57±1.24	8.34±1.56
传统组	护理前	0.41±0.12	8.51±1.07	12.74±1.38
	护理后	0.65±0.10	7.42±1.15	10.25±1.49

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

3 讨论

本研究结果中，针对性护理管理能够提升视网膜病变患者护理满意度，降低血糖水平，改善视力水平。但本研究存在一定的局限性，样本量较小，且未进行长期随访，未来需要进行更大规模的研究以验证结果。

(下转第135页)

2.2 两组患儿的生活质量评分比较

研究组患儿接受护理后的生活质量评分明显低于对照组，两组对比存在显著差异， $P < 0.05$ 。见表1。

表2：两组患儿的生活质量评分比较

组别	例数	护理前	护理后
研究组	40	53.6±6.8	76.5±12.7
对照组	40	55.8±7.2	63.4±11.2

3 讨论

自闭症主要因脑部神经的发育异常所诱发的广泛性早发型发育障碍，主要的特征是语言及非语言发作障碍、社交障碍、局限性兴趣以及刻板行为^[4]。关于自闭症的发病原因还未完全明确，固在治疗方面也没有特效药物，目前公认的疗法是予以患儿康复护理。但既往此类患儿接受常规模式的康复护理，所起到的效果有一定局限性，患儿的预后也不尽如人意。我们知道，家长才是儿童最好的老师，家长的陪伴、理解与鼓励也是促进自闭症患儿康复的关键^[5]。因此，近年来以家庭为基础，以父母为主导的家庭康复护理模式越来越受到重视，也被广泛应用。通过护理人员对家长的指导，由家长提供给患儿个体化、系统化的康复护理，让患儿能够在生活中得到锻炼，在良好的康复环境下生活。

本文给予研究组患儿家庭康复护理，通过护理人员对患儿

(上接第132页)

者的视力水平，同时有效控制血糖，并提高护理满意度，主要原因在于其个性化和全面性。首先，针对性护理管理强调个体化治疗方案，根据患者的具体病情和生活方式调整护理措施^[1]。这种个性化方案使治疗效果更加显著，特别是在视力保护和糖尿病管理方面。其次，通过详细的患者教育，患者能够更好地理解自己的病情和治疗计划，从而积极参与自我管理。这种参与意识帮助患者更好地遵循医疗建议，优化治疗效果^[2]。与此同时，药物管理和营养指导确保患者获得最佳的治疗效果，同时减少视力恶化的风险。此外，护理管理重视心理支持和家庭参与，使患者感觉被关心和支持，这极大地提高了护理满意度。患者在生理和心理层面都感受到显著的改善，从而对护理过程的满意度更高^[3]。因此，针对性护理管理不仅提高治疗效果，还提升了患者的整体福祉。

(上接第133页)

为护理服务的中心，向患者予以人性化、舒适化护理服务，将患者的舒适度予以提升^[5]。患者的舒适度明显提高后，患者的心理状态转变情况较优，对肺部感染恢复具有明显的促进作用。

本组数据经检验得出，与参照组相比较，实验组患者的呼吸道症状改善时间、住院时间均较短，组间数据对比差异存在统计学意义($p < 0.05$)。实验组患者的护理满意度为96.15%(25/26)，参照组患者的护理满意度为65.38%(17/26)，组间差异存在统计学意义($p < 0.05$)。证实舒适护理可将患者的生活质量、心理情绪以及睡眠质量均予以改善，有助于患者尽快恢复健康。舒适护理服务使患者在人性化和舒适度的护理服务中得到满足，以良好的心态面对自身疾病。

综上所述，对肾移植术后肺部感染患者予以舒适护理干

的准确评估，与家长一同制定康复计划，首先重视家长康复技能的提高和良好心理状况的构建，利用家长的配备、引导与鼓励，完成人际关系干预、音乐疗法、社交游戏、情境体验、融合教育等康复护理环节，促进患儿的生活能力、积极性、相关症状改善。研究结果显示，研究组患儿接受护理后的生活质量评分明显低于对照组，且生活质量评分明显低于对照组，两组对比存在显著差异， $P < 0.05$ 。研究结果充分证明了自闭症患儿社会交往障碍接受家庭康复护理的价值与效果，能够强化患儿社会交往能力，提高康复效率以及康复效果，显著改善其生活质量。

参考文献：

- [1] 蒋忠燕. 自闭症儿童社会交往障碍的家庭康复护理[J]. 中国民康医学, 2023, 12(26):87, 89.
- [2] 张晓丹. 心理护理对自闭症患者的影响分析[J]. 现代企业教育, 2022, 31(24):243.
- [3] 叶雅萍. 心理护理在自闭症护理中的积极作用[J]. 临床合理用药杂志, 2023, 7(11):152.
- [4] 姚丽萍. 小儿自闭症的临床护理探析[J]. 中国卫生标准管理, 2022, 6(7):135-136.
- [5] 蒋忠燕. 自闭症儿童社会交往障碍的家庭康复护理[J]. 中国民康医学, 2023, 26(12):87-89.

总而言之，视网膜病变患者中运用针对性的护理管理后，可以有效的改善视力水平，控制血糖水平，提升患者护理满意度。

参考文献：

- [1] 林姿含, 陶永健, 王康, 等. 基于“互联网+”糖尿病视网膜病变患者延续护理模式的构建和应用[J]. 中国中医眼科杂志, 2025, 35(2):195-200.
- [2] 魏婷, 吕晓宏, 吴利. 基于变革理论改良手术室护理对糖尿病视网膜病变玻璃体切割术患者的影响[J]. 中国现代医生, 2025, 63(1):30-33.
- [3] 崔文媛. 康柏西普结合整体护理对糖尿病视网膜病变视网膜厚度及血清IP-10、VEGF、IGF-1水平的影响[J]. 吉林医学, 2025, 46(2):487-490.

预，患者的呼吸道症状得到有效改善，并获得优质的护理服务，临床应用价值较高。

参考文献：

- [1] 张艳. 舒适护理在肾移植术后肺部感染患者中的应用分析[J]. 首都食品与医药, 2019, 26(5):142.
- [2] 江利华, 白晓霞, 姚凡等. 舒适护理在肾移植手术病人围术期中的应用[J]. 全科护理, 2023, 21(17):1579-1580.
- [3] 郭娜, 丁如梅, 章维等. 舒适护理模式在肾移植术后高血压患者中的应用[J]. 当代护士(中旬刊), 2022(9):43-45.
- [4] 谢海燕, 杜利利, 黑小杰等. 舒适护理在血液透析护理中的应用效果观察[J]. 中国社区医师, 2023, 39(5):111-112.
- [5] 郑珊, 王素平, 沈松颖等. 舒适护理在亲属肾移植中的应用体会[J]. 中国保健营养(上旬刊), 2023(12):7234-7235.